

安吉：数字化平台赋能国企发展

沈嘉毅

近日，浙江安吉两山国有控股集团（以下简称“安吉两山国控集团”）组织开展了安吉县国企采购管理服务平台操作系统培训会，通过现场讲解、互动答疑的方式，促进各参训单位熟悉平台系统操作流程，了解国企采购项目政策制度内容，进一步提高国企采购数字化、规范化、智能化水平。

据悉，2023年3月，安吉县财政局（国资办）、安吉两山国控集团共同组建了安吉两山国资交易管理服务有限公司（以下简称“两山国资交易公司”），主要承担安吉县国有资产交易与国有企业采购双平台建设、管理和服务职能。成立初期，该公司着手启动平台组建方案，以安吉县国企采购管理服务平台、安吉县国资交易管理服务平台为抓手，进一步规范国资交易与国企采购行为，助力国资国企数智发展。

随着《安吉县国有企业服务货物采购实施办法》印发、县国企采购开评标管理大厅建成，安吉县国企采购管理服务平台上线试运行，从源头为国

有企业实现采购降本增效，促进国企采购集约化、规范化。目前，已有4家县属国企被纳入首批试运行范围，已公开发布采购公告4项。

此外，作为湖州市首个区县级国有资产交易数字化管理服务平台，安吉县国资交易管理服务平台依托省国资交易系统“浙交汇”的优势，以点带面将安吉县国有资产租赁权与产权转让等业务纳入其中，推动国资交易行为的数字化监督管理取得新成效。短短2个月的时间，该平台已成功完成项目挂牌公示近40宗，累计成交金额23.5亿元。

“我们的一项重要工作就是加强对挂牌项目的审核，包括申请资料的规范性、审批流程的合规性等，确保每个项目材料完备、流程合规。”两山国资交易公司相关负责人介绍，为增强平台的服务功能，该公司还收购了安吉一家具有拍卖经营许可批准的拍卖公司，并对拍卖活动涉及的委托合同、竞买保证金、收费标准及公告发布等建章立制，推动实现国资交易“线上竞价+线下拍卖”的闭环管理。



安吉县国企采购管理服务平台操作系统培训会现场(图片由安吉两山国控集团提供)

值得一提的是，为加强风险防控，安吉两山国控集团纪委与集团法务积极联动，对涉及国资条线的制度制定和合同内容进行层层监督，着力构筑廉洁规范线。同时，在集团纪委的指导下，两山国资交易公司紧密关注平台运行的关键节点，围绕自身职能、岗位职责，以细化事项名称、明确责任主体、列明操作流程等方式，逐一绘制风险防控流程图，并根据风险

式，逐步逐个查找风险点、确立风险等级，引导和支持企业强化内部管理、健全内控机制，护航企业健康发展。

随着两大平台的稳步上线和功能的持续优化，接下来，安吉两山国控集团将从参谋性、服务性、窗口性等维度持续发力，推动建成“湖州市一流区县级交易采购管理服务平台”，力争实现对安吉县国有资产交易与企业采购业务的全覆盖。

问需问计问效 解决民生实事

义乌市稠江街道推动基层治理务实精细

龚盈盈 方静 何贤君

连日来，伴随着“轰隆隆”的机械轰鸣声，金华义乌市稠江街道官塘村有机更新现场一派火热场景。据了解，自去年11月启动该工作以来，目前已完成工程量80%以上。

“现在我们都支持配合村里的工作，我正在整理搬家，等全部清理完后就腾空房子。”村民龚桂琴说，“两委干部为村里的事加班加点、跑上跑下，经常到家里来走访，问我们有没有需要帮忙的，他们都会进行协调，这些大家都看在眼里。”

为解决民生堵点、痛点、盲点，稠江街道深化“三服务”工作，做实问需、问计、问效“三问于民”工作法，建立每周二、四、六走访制度，以主动服务、精准服务、常态服务，切实解决群众急难愁盼。官塘村有机更新加

速推进正是践行该工作法取得的实效之一。

群众的需求在哪里，工作的方向就在哪里。在问需阶段，稠江街道各村社结合“两问大家访”“四大双千”等活动载体，让党员干部下沉一线，参与网格活动，走进商铺、小区、企业、百姓家里了解群众热议的话题，收集群众需求。

“我在这里住了才半年多，没想到社区会邀请我参加座谈会，为社区发展建言献策，我感到既意外又高兴”“社区整体管理得比较好，就是乱停车现象有点严重，希望能加强管理”……这样的对话发生在高社区“问计于民”座谈会现场。“通过倾听来自群众的心声、采纳群众提供的‘金点子’，我们工作起来也更有放矢。”该社区相

关负责人说。

据悉，广泛征求群众意见建议后，稠江街道各村社都会形成一份“需求清单”，逐一对照完善“服务清单”和“责任清单”。“我们通过建立问题分类分级处置制度，深化‘网格化管理 组团式服务’，采取不同响应级别，推动大事、小事、急事、难事分类处置，限时办结，把问题解决在网格。”稠江街道相关负责人介绍说。

开展农村人居环境整治，促进乡村“颜值”大幅提升；加速房屋腾空，推进有机更新工作进度；解决停车难问题，让老百姓出行更方便……据统计，截至目前，稠江街道通过“三问于民”工作法，已收集各类问题需求624个，解决597个，群众提出的大量建议得到高效转化，让辖区群众切身感受到“三



万人行天桥 义乌市稠江街道供图

服务”就在身边。下一步，稠江街道将强化后续跟踪工作，对已完成项目的满意度进行调查和回访，真正做到“问效于民”，推动城市治理更务实、更精细。

乡贤合力 描绘城市精彩

张笑言 宋涛 虞阳

“阿姨，您哪里不舒服啊？”“大爷，我来给您量个血压，您先坐。”近日，湖州市吴兴区湖东街道乡贤杨孝兵牵头成立的“1+N”志愿者服务队，联合湖州市第三人民医院医护人员，在街道东柿社区开展了一场公益义诊活动。活动现场，医护人员为前来问诊的居民进行诊脉和健康咨询，并根据检查结果仔细讲解注意事项。

家乡要发展，乡贤是重要力量。湖东街道发挥新乡贤孝兵自身资源优势、智力优势，打造“杨孝兵工作室”，联合律师、教师、乡贤等人士组成的“1+N”志愿者服务队，激发基层治理活力。截至目前，志愿服务队共开展健康义诊、学习教育、联络联谊、结对帮扶等活动30余场，服务居民400多人次。

此外，“杨孝兵工作室”创新总结推出“三心、三声”工作法，即“接待居民热心、解释问题耐心、接受意见虚心”和“居民来时有迎声、服务前有称呼声、居民询问有答声”，努力打造基层志愿服务特色品牌。

作为湖州市吴兴区东部联结城乡的纽带，湖东街道自2018年成立以来，持续深化辖区统战联建机制，抓实组织联接、抓优运行机制、抓强功能作用，切实推动统战与发展互融共促、高效协同、实践实效。

近年来，吴兴区委统战部锚定“乡贤带富”航向，大力实施新乡贤回归工程，引导和支持广大新乡贤

积极参与乡村振兴、助推共同富裕、助力基层组织建设，积极打响“吴兴乡”工作品牌，充分彰显新乡贤在吴兴新青年城市建设中的地位及作用。

2023年，吴兴区聚焦“地瓜经济”提能升级“一号开放工程”，开展吴兴籍重点在外新乡贤资源排摸专项行动，搭建1个区级主库、14个乡镇街道分库、N个产业特色库的“1+14+N”乡贤平台，动态更新3000人以上新乡贤数据库。该区结合乡村龙虾节、葡萄采摘节、溇港丰收节等特色活动，常态化开展“节日统战”工作，新吸引在外新乡贤回归202人。

与此同时，吴兴区深化乡贤领域“红领创客”品牌建设，织里镇组建童装出海乡贤外援团，邀请乡贤开展童装出海培训136场，带动2000多家童装企业参与，市场采购贸易、跨境电商交易额超70亿元；妙西镇依托文旅型、带富型返乡创客新乡贤，打造两支招商小分队，发挥“依绿兴业”乡贤先锋带动作用，吸纳赵丽敏、王波等返乡创业新乡贤14名，引进山屿夕民宿、WoIf营地等新业态项目6个，新增投资1200余万元。

“广大乡贤就是吴兴新青年城市的‘形象大使’，他们为家乡宣传推介，帮助家乡汇聚更大‘朋友圈’、画出更大‘同心圆’。”吴兴区委统战部相关负责人表示，吴兴区将进一步完善乡贤联络联谊机制，让更多人才为家乡发展牵线搭桥、献策出力。



吴兴区组织开展义诊活动 (图片由吴兴区委统战部提供)

整体提升 全域推进 金华奋力描绘“八婺揽胜图” 为美好生活添彩

周顺利

近日，省城乡风貌整治提升工作专班办公室公布浙江省第四批1000个城镇社区“一老一小”服务场景区名单。金华婺城八婺楼社区、金华东阳市十里头社区、金华义乌绣湖社区等128个社区榜上有名。2023年，金华市立足现代化都市区定位，将城乡风貌整治提升和未建社区创建全面融入城市更新行动，围绕迎亚运风貌提升等中心工作，奋力描绘“整体大美、金华气质”的“八婺揽胜图”，为人民群众美好生活不断赋能添彩。

板区试点72个、未来社区110个，其中27个样板区试点和38个未来社区位于更新片区内。通过城市更新存量增量，重塑城市形态，风貌提升



永康市舟山镇双舟线



金华迎亚运风貌提升重要项目——尖峰大草坪



东阳市城东街道菜卢村共享田园

和未来社区站上更高平台、获得更大空间。

2023年金华市共有20个城乡风貌样板区通过省级考核验收，累计验收命名35个，总数居全省第二。其中，有11个被选树为新时代富春山居图样板区。2023年金华市共有28个未来社区通过省级考核验收，验收命名达37个，覆盖面、惠及面持续扩大。

聚焦精细建设 提升颜值高度

近两年来，金华市为高起点、高标准整治提升城乡风貌，探索建立“专项规划+片区城市设计+控规+建设方案”全过程全要素规划设计实施体系，强化规划管控和刚性约束。借助城市总规划师等专业力量充实专家服务团，全程指导、跟踪把关城乡风貌样板区和未来社区建设方案，加强对工作标准、进度安排等统筹优化，以及天际线、主色调、疏密度等建设引导，推动城乡颜值、气质双提升，让城市建设“只留经典，不留遗憾”。

金华聚焦入城门户、景观节点等16大板块，结合迎亚运风貌提升，投入43亿元，实施风貌提升项目268个，其中完成“共富风貌驿站”建设20个，启动5G数字特型塔改造12个。金华



磐安“江南药镇”特色产业风貌样板区

北大门入城入口，在半年左右时间里，通过启动城中村改造，实施征收拆除，在尖峰山脚，建成占地280亩的美丽大草坡，成为网红打卡地。慕名而来的市民赞不绝口：“蓝天、白云、大草坡，感觉就像来到了呼伦贝尔大草原。”

金华按照精细化建设要求编制出台《金华市街道设计导则》《金华市城市家具设计指引》等办法，强化功能业态、空间形态、景观风貌等综合协调。其中《金华市街道设计导则》以“小街区、低密度、市井味、烟火味”为指引，旨在营造富有活力的城市商业开放空间。金

华市区计划3年内打造7条活力舒适、休闲娱乐的特色街区。

聚焦“一老一小”提升民生温度

金华市未来社区“一统三化九场景”建设理念，全方位、全过程融入城市更新和城乡风貌整治提升中，按“普惠共享+全龄友好”的原则，不断迭代完善建设标准，让城乡居民在家门口就能享受优质便捷的公共服务。金华市依托城镇社区公共服务设施专项体检成果，紧紧围绕“一老一小”，补齐老年生活设施，优化儿童友好服务场景，构建5分钟、15分钟便捷生活圈。2023年金华市实施公共服务补短板项目230个，有128个“一老一小”服务场景区通过省级验收，建成20个集儿童游乐、婴幼儿照料等功能于一体的共富风貌驿站。

金华各县(市、区)充分立足自身资源禀赋和现实条件，突出需求导向，创新打造了具有引领性、示范性的惠民便民场景。如义乌市“童心丝路”风貌样板区，围绕“幼有所育、学有所教、娱有所乐”，串联义乌东岭幼儿园、西江小学、市文化馆、市青少年宫、七墨美术馆、儿童公园等儿童友好场所，获评首个以儿童友好为主题的“新时代富春山居图”风貌样板区。东阳“影视创新”特色产业风貌区以独有的影视文化产业基础，让“横漂”的工作生活丰富、便利；永康市塔海未来社区将智慧设备引入社区服务和创建活动中，给居民带来便利；磐安县药镇未来社区推进中医药在未来社区中的应用，传承中华文化，满足群众需求。

下一步，金华市将深入探索街道级全域未来社区试点，加快未来社区全域化进程，力争到2025年未来社区覆盖金华市50%左右的城市社区。(图片由金华市城乡风貌办提供)

建好“人才会客厅” 打造服务新地标

娄怡

不安排主持人、不固定话题、不准备发言材料。近日，位于杭州建德市下涯镇之江村的“人才会客厅”举办了一场高层次人才座谈会，与会人才们围绕创新创业的痛点难点分享体会，也从不同角度、不同层面为建德人才的引育留用工作建言献策。

“人才会客厅”为我们提供了一个多元丰富、包容开放的交流和分享平台，让我们有机会跨越界限汇集众人智慧，共同探讨企业发展的前进道路，共同寻求合作共赢的可能性。”建德市新安江工业泵负责人方

事实上，这场含咨询讨论、思想碰撞、专业探究的分享活动只是建德市营造“近悦远来”人才生态，高标准高质量打造“人才会客厅”新地标的缩影。

据悉，为进一步发挥联系服务人才的阵地功能，激发人才创新活力，目前建德市已打造5家服务要素集聚、人才氛围浓厚的“人才会客厅”，通过搭建人才交流平台，提供集聚学术交流、项目路演、资源对接、信息集散、专属优惠服务等五大功能的人才休闲交流阵地，目前已推动企业联合开展项目建设8个。下涯镇之江村还推出“人才

跟岗”培养机制，以“老带新”“一带多”等帮带促进企业沟通交流，组建人才梯队。

“在这里，我们借助多媒体方式对人才政策实现宣传一步到位，还会不定期举办大学生招引、高层次人才政策宣讲等活动，为相关人员讲透政策、明确思路、指明方向。”建德市人才办相关负责人介绍，2013年以来，建德市还充分开展校企合作，双向对接企业招工及大学生就业需求，落地研究生联合培养基地、浙江大学科研合作基地等平台，已举办金融人才沙龙、国际青年对话等活动70余场次。

除了服务制造业领域的人才引育，在加强农文旅人才的培育上，建德市“人才会客厅”的功能也逐步显现，通过开展研学培训、人才会谈、产业沙龙等系列培训，建德市正通过点上优化布局、线上集聚资源、面上丰富载体，进一步着力营造开放包容、透明高效、充满活力的生态。

“下一步，建德将持续深耕人才计划，聚焦解决人才要素不集约、人才‘朋友圈’不活跃、人才服务碎片化等痛点堵点，持续提升人才阵地能级。”建德市委人才办相关负责人表示。

金华市未来社区“一统三化九场景”建设理念，全方位、全过程融入城市更新和城乡风貌整治提升中，按“普惠共享+全龄友好”的原则，不断迭代完善建设标准，让城乡居民在家门口就能享受优质便捷的公共服务。金华市依托城镇社区公共服务设施专项体检成果，紧紧围绕“一老一小”，补齐老年生活设施，优化儿童友好服务场景，构建5分钟、15分钟便捷生活圈。2023年金华市实施公共服务补短板项目230个，有128个“一老一小”服务场景区通过省级验收，建成20个集儿童游乐、婴幼儿照料等功能于一体的共富风貌驿站。

金华市各县(市、区)充分立足自身资源禀赋和现实条件，突出需求导向，创新打造了具有引领性、示范性的惠民便民场景。如义乌市“童心丝路”风貌样板区，围绕“幼有所育、学有所教、娱有所乐”，串联义乌东岭幼儿园、西江小学、市文化馆、市青少年宫、七墨美术馆、儿童公园等儿童友好场所，获评首个以儿童友好为主题的“新时代富春山居图”风貌样板区。东阳“影视创新”特色产业风貌区以独有的影视文化产业基础，让“横漂”的工作生活丰富、便利；永康市塔海未来社区将智慧设备引入社区服务和创建活动中，给居民带来便利；磐安县药镇未来社区推进中医药在未来社区中的应用，传承中华文化，满足群众需求。

金华市未来社区“一统三化九场景”建设理念，全方位、全过程融入城市更新和城乡风貌整治提升中，按“普惠共享+全龄友好”的原则，不断迭代完善建设标准，让城乡居民在家门口就能享受优质便捷的公共服务。金华市依托城镇社区公共服务设施专项体检成果，紧紧围绕“一老一小”，补齐老年生活设施，优化儿童友好服务场景，构建5分钟、15分钟便捷生活圈。2023年金华市实施公共服务补短板项目230个，有128个“一老一小”服务场景区通过省级验收，建成20个集儿童游乐、婴幼儿照料等功能于一体的共富风貌驿站。

下一步，金华市将深入探索街道级全域未来社区试点，加快未来社区全域化进程，力争到2025年未来社区覆盖金华市50%左右的城市社区。(图片由金华市城乡风貌办提供)



“人才会客厅”开展摄影培训活动 建德下涯镇供图